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Books Received

Acot, Pascal (ed.): The European origins of scientific ecology (1800-1901). Transl.
from the original French by B. P. Hamm. Paris, Editions des archives contemporaines
and Gordon and Breach Publishers; Amsterdam, OPA (Overseas Publishers Association),

cop. 1998. 2 vols. (The History of Science, Technology and Medicine series).
$ 150.-; £ 95.-; Ecu 136. ISBN 90-5699-103-5 (hardcover).

Aigner, Martin, Ziegler, Gunter M.: Proofs from 'The Book'. Berlin etc., Springer,
1998. VIII, 199 p. 111. DM 49.90; SFr. 46.-. ISBN 3-540-63698-6.

Anaesthesie. - The Fourth International Symposium on the History of Anaesthesia
(Hamburg, April 1997). Proceedings, ed. by Jochen Schulte am Esch [and] Michael
Goeng. - Lübeck, Drager, 1998. 878 p. 111. (The History of Anaesthesia). DM 150.-.
ISBN 3-925402-00-4.

Anaesthetic equipment in the history of German anaesthesia. Ed. by Jochen Schulte
am Esch and Michael Goerig. Catalogue of the exhibition at the Museum fur Kunst
und Gewerbe, Hamburg, April-May 1997. Lübeck, Drager, 1997. 130 p. 111., Portr
(The History of Anaesthesia). DM 50.-. ISBN 3-925402-70-5.

Andrews, Jonathan: «They're in the Trade of Lunacy - They 'cannot interfere' -
they say»: the Scottish lunacy commissioners and lunacy reform in nineteenth-century
Scotland. London, The Trustee of the Wellcome Trust, 1998. 108 p. Map. (Wellcome
Institute for the History of Medicine, Occasional Publications, 8). £ 8.-. ISBN 0-85484-
0680.

Boi, Luciano; Giacardi, Livia; Tazzioli, Rossana: La decouverte de la geometrie non
euclidienne sur la pseudosphere. Les lettres d'Eugenio Beltrami a Jules Hoiiel
(1868-1881). Introduction, notes et commentaires critiques. Paris, Blanchard, 1998.

Ill, 278 p. Fig. (Collection Sciences dans l'histoire). Ffr. 480.-. ISBN 2-85367-208-5;
ISSN 1258-0996.
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Cultures of psychiatry and mental health care in postwar Britain and the Netherlands.
Ed by Marijke Gijswijt-Hofstra and Roy Porter Amsterdam/Atlanta, Rodopi, 1998

XI, 327 p (The Wellcome Institute series in the history of medicine. - Clio Medica,
49) Hfl 50 $ 27 £ 16 - (paper)

Debru, Claude Philosophie de l'inconnu: le vivant et la recherche. Pans, Presses
universitäres de France, 1998 X,443p 111 (Science, histoire et societe) Ffr 158- ISBN
2-13-049671-7, ISSN 1242-5087

Dinges, Martin (Hrsg Hausvater, Priester, Kastraten. Zur Konstruktion von
Männlichkeit in Spatmittelalter und Früher Neuzeit. Gottingen, Vandenhoeck & Ruprecht,
1998 297 S III (Sammlung Vandenhoeck) DM42- ISBN 3-525-01369-8

Edelstein, Emma J and Ludwig Asclepius. Collection and interpretation of the
testimonies. With a new introduction by Gary B Ferngren Baltimore and London,
The Johns Hopkins University Press, 1998 (paperback ed [hardcover ed publ in
1945]) XXXVI, 470 + 277 p 2 Teile in 1 Band £ 25 - ISBN 0-8018-5769-4

Euler, Leonhard Briefwechsel mit Johann (I) Bernoulli und Nikiaus (I) Bernoulli. -
Commercium epistolicum. Hrsg von Emil A Fellmann und Gleb K Mikhajlov
Basel, Birkhausen 1998 X, 747 S Poitr (Opera omnia, series quarta A, vol 2) DM
358 -, SFr 298- ISBN 3-7643-5271-X

Fischer, Klaus-Dietrich, Nickel, Diethard, Potter, Paul (eds Text and tradition.
Studies in Ancient Medicine and its Transmission presented to Jutta Kollesch. Leiden
etc Brill, 1998 XII, 340 p (Studies in Ancient Medicine, 18) Hfl 233 -, $ 137 ISBN
90-04-11052-6, ISSN 0925-1421

Flügge, Sibylla Hebammen und heilkundige Frauen. Recht und Rechtswirklichkeit
im 15. und 16. Jahrhundert. Fiankfurt am Main und Basel, Stroemfeld/Nexus, 1998
556 S 111 (nexus, 23) DM68- ISBN 3-86109-123-2

Fussinger, Catherine, Tevaearai, Deodaat Lieux de folie - Monuments de raison.
Architecture et psychiatrie en Suisse romande, 1830-1930. Lausanne, Presses poly-
techmques et universitäres romandes, 1998 212 p III SFr 49 50 ISBN 2-88074-357-5

Galen Gallen De la bile noire [De atra bile] Introduction, traduction et notes par
Vincent Barras, Terpsichore Birchler et Anne-France Morand Paris, Gallimard,
1998 140 p (Le Cabinet des lettres) Ffr 98- ISBN 2-07 075165-1

163



Gayon, Jean: Darwinism's struggle for survival. Heredity and the hypothesis of natural
selection. Cambridge, Cambridge University Press, 1998. XVI, 516 p 111 (Cambridge
Studies in Philosophy and Biology). £ 65.-; $ 95.-. ISBN 0-521-56250-3 (hardback).

Gosteli, Leo, Böschung, Urs; Brosche, Peter (Hrsg.): Astronom, Weltbürger, Blasen-
steinpatient. Franz Xaver von Zachs Briefe an Rudolf Abraham von Schiferli
1821-1832. Basel, Schwabe, 1998 382 S. III., Portr. (Gesnerus Suppl. 45/1998).
SFr. 45.-; DM 54.-.

Grell, Ole Peter (ed.)- Paracelsus: the man and his reputation, his ideas and their
transformation. Leiden etc., Brill, 1998 VI, 350 p (Studies m the history of Christian
thought, 85). Hfl. 206.50; $ 121.50. ISBN 90-04-11177-8; ISSN 0081-8607.

Grmek, Mirko D.; Gourevitch, Danielle: Les maladies dans l'art antique. Pans,
Fayard, 1998. 518 p 111. (Penser la medecme) Ffr 180.-. ISBN 2-213-60154-2.

Klimpel, Volker: Dresdner Ärzte. Historisch-biographisches Lexikon. Dresden,
Hellerau-Verl., 1998. 192 S. Portr. (Dresdner Miniaturen, 5). DM/SFr. 26.80. ISBN
3-910184-57-X.

Küster, Thomas (Hrsg ): Quellen zur Geschichte der Anstaltspsychiatrie in Westfalen.
Band 1:1800-1914. Paderborn, Schonmgh, 1998. VIII, 597 S., 1 Karte. (Westfälisches
Institut fur Regionalgeschichte, Forschungen zur Regionalgeschichte, 26). DM 88.-;
SFr. 78.50. ISBN 3-506-79598-8.

Kuhn, Karl: Medizinhistorische Institutionen und Publikationen in Deutschland,
Österreich und der Schweiz. 1996, 11. Band. ISSN 0935-3631. Vervielfältigt

Kutzer, Michael. Anatomie des Wahnsinns. Geisteskrankheit im medizinischen
Denken der frühen Neuzeit und die Anfänge der pathologischen Anatomie. Hürtgenwald,

Pressler, 1998. 293 S. (Schriften zur Wissenschaftsgeschichte, 16). DM 140.-.
ISBN 3-87646-082-4

Ledermann, Francois; Zeiobin, Claudia (Hrsg.) Mercurius et Galenus. Wirtschaftliche

Aspekte und Taxwesen in der Vergangenheit der Pharmazie/Economie et taxes
de medicaments dans la pharmacie du passe. Akten der Jahrestagung der Schweizerischen

Gesellschaft fur Geschichte der Pharmazie, Genf, 8./9. November 1997.

[Bern], SGGP/SSHP, 1998. 142 S. (Veröffentlichungen der Schweiz. Gesellschaft fur
Geschichte der Pharmazie, 17). SFr. 38.-. ISBN 3-9520758-4-1.
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Lydon, Paul: A catalogue of records retained by hospices and related organisations
in the UK and the Republic of Ireland. Sheffield, European Association for the

History of Medicine and Health Publications, 1998. XVI, 124 p. (Research Guide
Series, 3). £ 18 95 (EAHMH members: £ 10.95). ISBN 0-9527045-8-7.

Matussek, Peter (Hrsg Goethe und die Verzeitlichung der Natur. München, Beck,
1998. 570 S. 111. (Kulturgeschichte der Natur in Einzeldarstellungen) DM 138.-;
SFr. 122.-. ISBN 3-406-44059-2.

Montiel, Luis, Porras, Isabel (coordmadores): De la responsabilidad individual a
la culpabilizaciön de la vi'ctima. El papel del paciente en la prevenciön de la en-
fermedad. Araniuez (Madrid), Doce Calles, 1998 343 p. (Colecciön Actas). ISBN
84-89796-85-8.

Navarro Brotöns, Victor, Galdeano, Enrique Rodriguez. Matemäticas, cosmologla
y humanismo en la Espaha del siglo XVI. Los Comentarios al segundo libro de la
Histoira Natural de Plinio de Jerönimo Munoz. Valencia, Universität de Valencia,
Instituto de Estudios documentales e histöncos sobre la ciencia, 1998.664 p (Cuader-
nos Valencianos de Histona de la Mediana y de la Ciencia, 54, Serie A-Monograffas).
ISBN 84-370-3477-9.

Pastore, Alessandro: II medico in tribunale. La perizia medica nella procedura penale
d'antico regime (secoli XVI-XVIII). Bellmzona, Casagrande, 1998 252 p III.
SFr. 42.-. ISBN 88-7713-268-x

Pnesner, Claus; Figala, Kann (Hrsg Alchemie. Lexikon einer hermetischen Wissenschaft.

München, Beck, 1998 412 S. III. DM 68.-; SFr. 62 - ISBN 4-406-44106-8.

Principe, Lawrence M The aspiring adept. Robert Boyle and his alchemical quest,
including Boyle's «lost» dialogue on the transmutation of metals. Punceton, Princeton

University Pi ess, 1998. XIV, 339 p. $ 45.-; £ 32.50. ISBN 0-691-01678-X '

Les Prix Nobel - The Nobel Prizes 1997. Nobel prizes, presentations, biographies,
and lectures. Stockholm, Almqvist & Wiksell International, 1998 502 p 111, Portr.
ISBN 91-85848-28X.
Physics Steven Chu, Claude Cohen-Tannoudji, William D Phillips. - Chemistry. Paul
D Boyer, John E Walker, Jens C Skou - Physiology or Medicine Stanley B.
Prusmer. - Literature Dario Fo - Peace International Campaign to Ban Landmines
(ICBL). - Prize in Economic Sciences in Memory ofAlfred Nobel. Robert C Merton,
Myron S. Scholes.
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Rituale der Geburt. Eine Kulturgeschichte. Hrsg. von Jürgen Schlumbohm, Barbara
Duden, Jacques Gelis, Patrice Veit. München, Beck, 1998.356 S. III. (Beck'sehe Reihe
BsR, 1280). DM 29.80. ISBN 3-406-42080-X.

Schenda, Rudolf: Gut bei Leibe. Hundert wahre Geschichten vom menschlichen
Körper. München, Beck, 1998. 436 S. III. DM 48.-; SFr. 44.50. ISBN 3-406-44110-6.

Schlich, Thomas: Transplantation. Geschichte, Medizin, Ethik der Organverpflanzung.

München, Beck, 1998.118 S. (C.H. Beck Wissen in derBeck'schen Reihe, 2096).
DM 14.80; SFr. 14.-. ISBN 3-406-43300-6.
Siehe auch die Rezension S. 153 in diesem Heft: Thomas Schlich: Die Erfindung der
Organtransplantation (1998), rezensiert von F. Largiader.

Schüle, Rose-Claire: L'inventaire lexicologique du parier de Nendaz (Valais). Volume
2: L'homme etre physique. Basel/Tübingen, Francke, 1998. XXXII, 536 p. III. (Roma-
nica Helvetica, 117). DM 134.-; SFr. 120.-. ISBN 3-7720-2053-4; ISSN 0080-3871.

Segala, Marco: I fantasmi, il cervello, l'anima: Schopenhauer, l'occulto e la scienza.
Firenze, Olschki, 1998. 248 p. (Biblioteca di Nuncius, Studi e testi, 30). Lit 49000.
ISBN 88-222-4568-7.

Stahl, Martin: Der Briefwechsel zwischen Samuel Hahnemann und Clemens von
Bönninghausen. Heidelberg, Haug, 1997. 319 S. (Quellen und Studien zur
Homöopathiegeschichte, 3). DM 98.-; SFr. 89.-. ISBN 3-7760-1632-9.

Tanz der Toten - Todestanz. Der monumentale Totentanz im deutschsprachigen
Raum. Eine Ausstellung des Museums fur Sepulkralkultur Kassel, 19. September bis
29. November 1998. Begleitband hrsg. vom Zentralmstitut und Museum für
Sepulkralkultur. Dettelbach, Verlag J. H. Roll; Kassel, Arbeitsgemeinschaft Friedhof und
Denkmal e.V., Zentralinstitut und Museum für Sepulkralkultur, 1998. 351 S. Reich
illustr. DM 148.-. ISBN 3-89754-128-9.

Wolff, Eberhard: Einschneidende Massnahmen. Pockenschutzimpfung und tradi-
tionale Gesellschaft im Württemberg des frühen 19. Jahrhunderts. Stuttgart, Steiner,
1998.524 S. (Medizin, Gesellschaft und Geschichte, Beiheft 10). DM/SFr. 148.-. ISBN
3-515-06826-0. (Zugl. Diss. Tubingen, 1995).
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Yalom, Marilyn: Eine Geschichte der Brust. Aus dem Amerikanischen von Olga
Rinne. München/Düsseldorf, Marion von Schroder/Econ & List, 1998.480 S. III. DM
58.-; SFr. 52.50. ISBN 3-547-79876-0.

Yem Tip Tarihi Arastirmalari - The new History ofMedicine Studies. Editor: Nil Sari.
Istanbul, 1996/97, No 2-3 ISSN 1300-669X.
Jahrbuch zur Medizingeschichte in der Türkei.
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